# 从"一粒药"看变革

74种新药进医保、218种药品集采再降价、罕见病药品平均降价65%,预计2022年可累计为患者减负超300亿元……近年来,国家大刀阔斧的药品改革,带来的是百姓切实的获得感。小小"一粒药",牵动着千千万万的民生。

#### "天价药"进医保 3岁小患者重获生机

不久前,长春市民于海莹抱着3岁的儿子来到吉林大学白求恩第一医院,他要为身患脊髓性肌萎缩症(SMA)的儿子注射"救命药",那个曾经想都不敢想的"天价药"。

"孩子是 2019 年初确诊的。 听说一针就需要 70 万元, 我们全 家都懵了, 砸锅卖铁我们也凑不 出这个钱啊。"于海莹说。

于海莹口中的"天价药"是靶向治疗药物诺西那生钠注射液,也是我国首个获批治疗脊髓性肌萎缩症的进口药物。患者第一年需要注射6次药物,从第二年开始每4个月注射1针。患者在注射用药后,运动能力会有一定程度恢复,但70万元一针的价格让患者和家人望而却步。

2021年12月,一个"灵魂砍价"的短视频火遍网络,在经过8轮谈判后,70万元每针的诺西那生钠以3.3万元每针的"地板价"进入新版医保目录,再经医保报销后,个人仅需负担1.2万元。从2022年1月1日起,患者首年

治疗费用从140万元全自费降至个人自费不超8万元,以后每年个人承担的治疗费用不超4万元。"我儿子这回有救了!"抚摸着儿子娇小的身躯,于海莹流泪了。

看到希望的患者多了起来。 吉大一院小儿神经科副主任吴雪梅告诉记者,自诺西那生钠注射液进入医保后,科室已经收到20多位患者的预约治疗申请。"在过去,能够自费治疗的患者是风毛麟角。现在,我们每周能有3到4名患者来接受诺西那生钠注射液治疗。"吴雪梅说。

吉林省医疗保障局医药服务 管理处处长刘良军介绍,为了紧 盯国谈药品落地"最后一公里", 让更多群众尽早受益,吉林省医 保局第一时间指导医院开通绿色 通道积极备药,并在患者用药后 进行跟踪随访,全力保障百姓急 需的"救命药"能尽早使用。

#### 国家"团购"挤"水分" 老伴打的胰岛素便宜了

2019年起,国家共进行了六 批药品带量采购。有人说,这是 国家队出手搞"团购",帮老百姓 挤"水分",压低了虚高的药品价 格,让老百姓得到真正的实惠。

从高血压、糖尿病、消化道系统疾病等常见病、慢性病用药,到恶性肿瘤等重大疾病用药、罕见病用药,药品集采不断扩大范围、增加数量、降低价格。

2020 年第三批集采结束后, 吉林省长春市朝阳区人民医院内 科医生苑宏伟在开药时发现,系 统里出现了一种价格低到"不敢 置信"的盐酸二甲双胍片,0.5g 规 格的单片平均价仅6分钱。

60多岁的长春市民陈树云, 因病长期服用盐酸二甲双胍片。 以前在医院开的药是格华止,每 个月需花费140多元。集采后的 盐酸二甲双胍片,每个月花费8.5 元,仅为过去花费的6%。

2021年,第四批,第五批国家 药品集采分别"团购"45种、61种 药品,而广受关注的胰岛素终于 在第六批专项集采中实现生物药 集采新突破。

据国家医保局有关负责人介绍,胰岛素集采后,以临床常用的甘精胰岛素为例,价格从平均每支180元降至70元左右,每位患者每年可节约4000元左右。

听到这个消息,长春市86岁

高龄的张光壁十分高兴。他告诉记者,老伴患有糖尿病几十年了,每天都要注射胰岛素,但老伴心疼钱,不舍得打,两人常常因为打针闹别扭。听闻胰岛素价格降了这么多,老两口特别高兴。"这回行了,价格便宜了,也不用心疼钱了,特别感谢国家。"张光壁说。

国家医保局副局长陈金甫表示,2022年药耗集采工作将在品种提速、领域扩面、持续增效三方面共同"发力",进一步扩大老百姓用药就医的受益面。

#### 优先审评,坚持生产 让"短缺药"不短缺

长春的陈女士是一名鳞状细胞癌患者,治疗需要用到注射用盐酸平阳霉素。在病友群里她得知,这种药属于短缺药,曾经"消失"了很久,不少人只能选择另一种进口药物作为代替药品,不仅价格贵,还容易引起发烧等副作用。从2018年起,"消失"的短缺药回来了。

病友群里谈论的短缺药产自 吉林敖东药业集团延吉股份有限 公司,属于国家基本药物及临床 短缺品种。由于该药品对应的患者人数较少,加之药价低,研发成本高,企业难以盈利,曾经很长一段时间在医疗机构和市场上"消生"

2015年,吉林敖东投资1亿多元,引进国家一类抗肿瘤新药"注射用盐酸博安霉素"和国家基本药物及临床短缺品种"注射用盐酸平阳霉素",设计新建了两条高科技生产专线。据统计,"平阳霉素"2018年重新上市以来,已累计销售数十万支。

"小小一粒药,承载着一个企业的责任,更承载着国家对民生的关切。药企不能仅仅考虑效益,更应该扛起责任,保障好广大人民群众的用药需求。"吉林敖东药业集团股份有限公司董事长李秀林说。

国家药监局有关负责人介绍,将继续推进临床药品试验管理改革,优化审评审批机制,实行临床急需、罕见病用药优先审评审批,加快优先审评审批品种、临床急需、儿童药等品种的上市审评审批速度。

新华社长春3月19日电(记者赵丹丹)

## 上海:春色欲滴

春分时节,上海春雨淅沥,处处春色浓郁。

新华社记者 张建松 摄



雨中黄蝉花



雨中荃花



雨中枫树花

### 冬奥经典场景回归 "冰立方"4月率先开放体验

新华社北京3月20日电(记者夏子麟 张骁)北京冬奥会和冬残奥会部分场馆计划今年"五一"前对外开放。目前,国家游泳中心"冰立方"人员和设备移出工作进展顺利,将于4月与公众率先见面,全面开放冬奥赛时场景体验。

国家游泳中心总经理杨奇 勇 20 日在接受记者采访时表 示,冬奥冰壶和冬残奥轮椅冰 壶赛事结束后,为满足公众打 卡体验需求,"冰立方"比赛大 厅 4 月起开放赛后参观体验。 大厅内,冬奥形象景观、赛时看 台、冰壶赛道全面保留;赛时体 育展示演出继续上演;吉祥物 "冰墩墩""雪容融""继续上 班",把"赛场感"还原给观众。

不只是拍照留念,赛时场馆运行工作也设计成体验项目对外开放。公众可沉浸式带人"运动员身份",走进保留有运动员服装、留言、自我激励标语的装备区和更衣间,到赛道投掷冰壶,模拟赛时颁奖,在媒体区接受持权转播商采访与家人视频连线等。

杨奇勇表示,场馆赛后开放核心是"冬奥原场景的全方位呈现,重点突出原汁原味"。同时,场馆借助开放契机,向更多公众传递冬奥文化和人文精神。

例如,场馆团队特别收集整理了志愿者赛时服务的招贴、工作资料、宣传视频等,继续致敬志愿服务精神;场馆还将开辟奥运徽章集市,让公众感受徽章收藏、交换、分享的乐概

记者了解到,冬奥会和冬 残奥会闭幕后,国家游泳中心 长期经营活动全面恢复,"冰上 和水上运动双轮驱动"的可持 续发展新模式全面启动实施。

水上运动方面,比赛大厅赛后参观结束后,冰壶赛道计划6月回归泳池赛道,变身"水立方" 承接水上赛事;嬉水乐园和改造过后的热身泳池也将在暑期前与公众见面。场馆会议、展览、演出等商业活动也将恢复。

冰上运动方面,位于场馆南侧地下空间的"冰立方"冰上运动中心将于5月首次对外开放。中心内的两块冰场将全年制冰。1000平方米冰场永久作为冰壶比赛和培训场地;1830平方米冰场以冰壶为特色,多元开展花滑、冰球、冰上演出等。今年底,场馆将引进国际冰壶赛,根据需要在比赛大厅或中心举办。

在北京冬奥会尚未闭幕时,国家游泳中心业主单位北京国资公司已与世界冰壶联合会、中国冰壶协会签署战略合作协议,将在"冰立方"冰上运动中心设立世界冰壶学院培训中心、举办国际冰壶赛事及系列冰壶培训,共同促进冰壶运动在中国和世界发展。

"冰壶在加拿大等国非常普及,在韩国、日本也有市场化成熟案例。我们希望不断投入资源,走出有中国特色的冰壶产业化新路。"他透露,场馆正将世界冰壶联合会成熟的冰壶培训体系本地化,开发出适应中国青少年的培训内容。

"冬奥元素和遗产非常宝贵,我们不想让它们轻易流逝,而是希望这些设施、知识、文化持续给公众带来价值。"杨奇勇说,目前场馆团队工作还未结束,闭环隔离人员和非闭环人员仍在密切合作,继续整理冬奥遗产、筹备开业事宜,希望届时为公众带来更好的体验。